

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Kossuth-tér hová a lapszellemi részé
illető közlemények küldendők.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K.
Negyed évre 2 K. Egyes szám ára: 16 fillér.

Főszerkesztő:

Benka Gyula

Főmunkatárs:

Zlinszky István.

KIADÓHIVATAL:

Belicey-ut 9. számú ház, hová az előfizetési
és a hirdetési pénzek küldendők.

Nyíltérben egy sor közlési díja 50 fillér.

Választás után.

Szarvas község képviselőtestületének két tagját választotta e héten a polgárság. A választás eredménye az hogy az összes szavazatokkal ismét id Melis Mátyás és Gerhát György kerül a nép küldöttjeként a képviselőtestületbe. A polgárság bizalma rendületlenül megmaradt azok mellett, kik hat év óta a köz ügyeit intézik a község javára s a nép megelégedésére.

Hónapok óta ugy a képviselőtestületben, mint azon kívül a társadalmi életben és a nyomtatott betűk hatalmával féktelen gyűlölködő hangon folyik az izgatás a képviselőtestület jelenlegi többsége ellen. Nem kimélték annak vezetőit sem köz sem magán életükben, — bevonták a vitákba a legszorosabb magán, sőt családi élet dolgait is, — a gyanúsítások, rágalmak egész serege nyert nyíltan és sorok között kifejezést.

Most mikor már csak az volt hátra, hogy még azzal vádolják meg

a képviselőtestület köztiszteletben álló vezetőit, hogy valahol ezüst kanalat loptak, — kiltüzetett két kerületben a választás. Két oly kerületben, melynek képviselői szintén állandó célpontjaul szolgáltak a támadásoknak. Itt volt tehát az alkalom arra, hogy azok, kik e támadások, e gyanúsítások titkos és nyílt megindítóit voltak, kik mindig arra hivatkoztak, hogy ők képviselik a nép érdekeit is mellettük van a közvélemény, a nép támogatása, — belépjenek a becsületes, nyílt harcba. Belépjenek a harcba a nép bizalmáért — belépjenek a harcba, hol a győzelem jutalma a munka vállalása, hol a diadal azon kötelezettséget jelenti, hogy éveken át a köz érdekében áldozatok hozassanak.

Hol voltak e harcban azok, kik a „közvéleményt képviselik“? Hol voltak azok, kik évek óta minden községi ügy intézésében korrupciót, — magánérdekek, hatalmi szempontok érvényesülését látták, — vagy jobban

mondva akartak ~~látni~~ Hol voltak azok, kik a három év előtt megtartott választások eredményének megtámadásával hónapokra állandósították azt az ellenséges hangulatot, a mit a választási küzdelem izgalmi felkeltenek?

Hol voltak azok, a kik a most lefolyt választási küzdelem jelöltjeit állandóan gunyuk céltáblájaul használták? Hol voltak azok, kik e jelölteket betolakodottaknak mondták?

A választási harcban nem volt ellenfél. A híres támadók nem mertek előlépni. A nagy hangu rágalmozók maradtak tovább is a sötét háttérben és nem is kísérelték meg, hogy a „betolakodottakat“ megakadályozzák abban, hogy nevük ismét ott szerepeljen a képviselőtestület tagjai között. A nyílt harcot, mely valóban a nép előtt folyik, melyben a győzelem pálmája a nép kezében van, nem vették fel, hanem visszavonultak oduikba és valószínűleg készítgették terveiket új és új gyanúsítások terjesztésére.

T Á R C A.

Jókairól.

Irta és a Szarvasi Leányegylet szept. 22. ülésén felolvasta dr. Nemes Béla.

Alig hiszem, hogy Jókairól gondolkozva, beszélve, írva, gyerek- és ifjúkori emlékek ne támadnának az emberben. Kél-száll egy a másik után, észre se vesszük: rajja nőtt. S olyan jól esik a mult élesztgetése! Hejh, mikor a Fekete gyémántokkal hónom alatt bujtam a falusi ember szénakazla mögé, hogy titokban, esendben olvasam, szívjam, ragadjam a lelkembe Berend Iván történetét! Pöttöm gyerek voltam akkor forrott a fejem és a szívem az olvasmánytól: a mese enyém volt; enyém a joga, földje, emberei; enyém a világa: egy átomvilág. A Jókai-láz megvan minden ifju életében. Mert az ifjuság kultusza árad munkáiból: a szívé és fizikumé. Csodás könnyen és eleven színekkel bontogatják ábrándjain-

kat. Ebben a világban nincs lehetetlen, csak hihető; nincs nagyképűség, csak könnyűvérség; a józan ész szavát megvonja az olvasás élvezete; nehéz gondok, mélyebb érdekek kavicsos utján könnyen ragad végig a szabadjára bocsátott képzelet paripája. Mikor megtudjuk, hogy a Berend Ivánokat Patrangí Dávidokat, Garamvölgyi Aladárokat és másokat nem lehet a reális életben megtalálni; mikor a gondolkodó, elemző, bíráló ész is szerephez jut; akkor is becses ez a világ, mert halványult ifjúkori emlékeink köré helyezük.

Ezért nehéz Jókait megbírálni. Akik vele foglalkoznak, kevés kivétellel, csak ezt a világot látják; csak a ragyogása hat rájuk; szemük nem veszi észre, vagy nem hajlandó észrevenni a rajz hibáit.

Mivelt magyar társadalomnak Jókai közkinese; bátran és boldogan ideirhatjuk, hogy a legszelebb körü magyar társadalom olvassa, becsüli, élvezi alkotásait. Aki boncoló kézzel nyul hozzá: egész táborral találja magát szemben. Jókai bírálása ma egy a nemzet büszkesége megtépésével Jókai nagy író; némelyek szemében a legnagyobb nálunk. Minek őt bírálni? Minek illuziókat rombolni? Jókait mindenki gyönyörűséggel olvassa és ez a fő! Boldogabbak lettünk-e azzal, ha hibáit megismertük? Boldogabb-e az ember, mióta tudja, hogy a délibáb csalóka játék?

Nem az a célja ennek a felolvasásnak, hogy az író glóriáját elvegye, (amit ugy se tehet), hanem egy Jókai hatásának főokaira rámutasson, egyben a jellemrajz tévedéseire irányítsa az olvasó figyelmét. Eljárásunk tehát oknyomozó, Tudatos, érthetővé igyekszünk tenni azt, amin az olvasók java-tömege elmélkedés nélkül, tisztán a gyönyörűség hatása alatt, átsuhan; megvilágítani az elemző kritika főfogását, melyet Jókai írói módja ellen emel.

Köznapi szóval élve: Jókait nem lehet letenni. Miért? Tálán a tárgy, az a valami, amiről ír, olyan érdekes, hogy már magában leköti szívet-lelket. Korántsem. Se Jókairól, se más igazi írónál nincs a tárgynak döntő szerepe az érdekkeltés, rokonszeny megörzés és gyönyörűség keltésében.

Szomorú jelensége ez közéletünknek. Ellenzéke, a mely tisztességes bírálatot gyakorol a közügyek vívóinak tényei felé, a közéletben szükség van. De csak oly ellenzékre van szükség, a mely becsületesen harcol meggyőződése mellett és a mely arra törekszik, hogy a harcban meggyőződésének diadalt szerezzen, hogy a közügyek intézését, ha a nép bizalmát megszerezni sikerül, magára vállalja. Az olyan ellenzék azonban, a melynek működése nem áll egyébből, mint az ügyek vezetőinek folytonos gyanúsításából, — a melynek működése nem áll egyébből, mint alaptalan, ok nélküli akadályozásából minden közügy intézésének, — a mely nem is megnyitja a nép elé lépni, nem is mer arra vállalkozni, hogy a nép bizalmát megszerezze, — nemcsak, hogy nincs szükség, hanem az ilyen ellenzék valószínűsége átká a közéletnek.

Most feltárult polgártársaink szeme előtt, milyenek azok a nagyhangú bírálok! Most feltárult, milyenek ezek, kik jogosítva érezték magukat minden ügy felülbírálatára. Reméljük, hogy polgártársaink megismerve őket, — nem fognak többé legkevésbé is hallgatni alattomos szavaikra!

„



Az állatkiállításról.

Az Erzsébetliget mögötti térségen ma nyílik meg a Békésmegyei Gazdasági Egyesület állatkiállítása. A rendezőbizottságnak hónapok óta folyta-

tott szakadatlan munkája meghozta az eredményt, már is tisztában lehetünk azzal, hogy a kiállítás úgy a kiállított állatok minőségét, mint azok számát tekintve messze túl haladja egy-egy helyi kiállítás mértékeit és jó formán versenyre kelhet az országos kiállításokkal.

Gazda közönségünk, a melynek egyik legfontosabb és legkedveltebb foglalkozása az állattenyésztés, valóban tanuságos látványban részesül, ha végig szemléli a kiállított állatok sorait, hogy a helyes tenyésztés irányelveit a gyakorlati eredményből elsajátítsa és gazdaságában megfelelően alkalmazza.

A kiállításon megjelenik a Békésmegyei Gazdasági Egyesület számos tagja is, az Egyesület ma Szarvason tartja meg választmányi ülését. Kötelességünknek tartjuk, hogy ez alkalommal üdvözljük körünkben az Egyesület vezetőségét, a mely a kiállítás helyeül Szarvasra tüzte ki és a melynek gondos, előrelátó tevékenysége eredményezte azt a sikert, a melynek jeleit már is látjuk.

Az általános állatkiállítás mintegy 80 kiállító fog megjelenni, míg a kiállított állatok száma 200-at meghalad. Külön csoportokban vannak kiállítva a lovak, a magyar szarvasmarhák, nyugati szarvasmarhák, juhok, sertések. Minden egyes csoportban külön bíráló bizottság működik és állapítja meg a pályadíjak és oklevelek nyertesait, mely bíráló bizottságok tagjainak szakértelme biztosít arról, hogy ítélete általános megelégedést fog kelteni. A bíráló bizottság szarvasi tagjainak

névsorát már mult számunkban közöltük, mely névsort a Békésmegyei Gazdasági Egyesület ma egészíti ki a vidékről megjelentek köréből.

Külön kiállításnak megfelelne a Szarvasi Baromfitenyésztő Egyesület által rendezett baromfikiállítás, a mely az állatkiállítástól elkülönítve van felállítva. 80 kiállítótól 1029 db különféle apró jészag és 122 db. nyul várja itt a bírálatot. Szébbnél-szebb példányok mutatják a baromfitenyésztésnek csodáit, melyek biztathatnak arra, hogy a gazdaság ezen ágát, melyet gazdáink alig vesznek komolyan, nagyobb buzgalommal és figyelemmel üzzük.

A baromfikiállítás juryjában Krebsz Zoltán, Dr. Fuksz Béla, Salacz Ferenc és a Békésmegyei Gazdasági Egyesület által küldendő 2 tag foglal helyet. A bírálat teljes n pártatlanul csupán a kiállított állat minőségét fogja figyelembe venni teljesen tekinteten kívül hagyván a kiállító személyét.

Az Egyesület a kiállítás katalógusát már elkészítette és a kiállítás területén 30 fillérjével árusítja, mely katalógus egyszersmind sorsjegyül szolgál a délután 4 órakor megtartandó tárgysorsjátékon. A sorsjáték nyerepménytárgyai különféle értékes fajbaromfiak.

A Baromfitenyésztő Egyesület egyébként is gondoskodik a kiállítás élénkségéről. Délután 3 órakor népünnepélyt, este 8 órakor táncmulatságot rendez az Erzsébet ligetben, hogy így a hasznost egyesítse a mulattalóval.

~

Természetes, hogy szépirodalmi költői munkát értünk; a regény is az. A tárgy mellesleg. Nem az a súly és érték: miről szól az író, hanem, hogy mit és hogyan beszél róla. A nagy Goethe is erre gondolt, mikor kijelentette, hogy a művészet — forma. Eszembe jut Mikszáth kaszát vásárló parasztja. Belekerült minden magyar olvasókönyvbe. Nos, a tárgy vajmi keveset kínál abból, amit „érdekes”-nek szoktunk nevezni. De az a mód, ahogyan Mikszáth elbeszéli: hogy nézi, vizsgálja, beemlékeli az atyafi a szerszámot, míg leszurja pár garasát: nagy művészet, melyet könyvből, paragrafusokból nem lehet megtanulni. Milyen szép mesét kerekít Kiss József a varrógépről; milyen sivar Stanley és Nansen utleírása de Maistre könyve mellett, aki egy asztal körül tett utazását beszéli el. Ismételjük: nem a tárgyban van az érdekesség.

A mi Jókainál első sorban megveszteget: előadása. Hétköznapok e regénye előtt — ezzel indult — éppen tíz évvel jelent meg Jósika Abafija (1836) „Uraim! le a kalappal!” — köszönti Jósikát egyik bírálója. A magyar olvasóközönség pedig alja írásait Jósika ügyes a mese szövésé-

ben, alakjait érdekesen festi, különösen megkapók eszményi nőszereplői; de hibája, hogy leírásaiban, mellesleg dolgok rajzában nagyon részletező; nem ritkán bosszantóan unalmas. Az olvasó kelletlenül forgat 2—3 tucat lapot nem érdekli a romok, cellák, öltözetek-fegyverek tulong-tul aprólékos rajza. Nem tudnánk Jókainál két olyan főt megnevezni, melyet unottan lapoznánk el, hogy a továbbit, az érdekést, a megkapót olvassuk. Mindig kellemesen szórakoztat; nem szánt mélyebben, mi se törjük a fejünket: Jókai valóban mesél.

Okoskodás, boncolgatás nem akasztja meg az elbeszélés folyamát Friss érzékkel észreveszi: hol zökken a meséje s nyomban készek hasonlatai, ötletei, hogy üde színnel fesse át a szürke részleteket. Ha van műfaj, ahol könnyen bágyd el a toll s apad az olvasó figyelme: a leírás az. Jókai itt is biztosan áll. Kiragadom egyik regényéből azt a pár sort, melyben a pusztai éjszakát festi. „Mindenfelé nesz van. S ez mind oly titokteljes. A közel nádasban bölöm-bika bug, mint valami elvadult lélek. Fenn a magas éjben panaszaag, bucsuvétel hangja kiáltozó, vándorludak, darvak szállnak rendes

sorban; alig látni őket a csillagos égen.” Látható: nemcsak leírást ad, de hangulatot is fest s éppen ez kapja meg az embert, mert lelkébe szűrődik az a sok nesz, az éjjel minden mélasága, sejtelmessége. Emlegettük, hogy Jókait egy-egy ötlet, hasonlat, éle, tréfa könnyűséggel kiragadja az unalmas ingoványából. Hozzátesszük, hogy mindig találó; mindig odaillo a gondolata — helyzethez, alakhoz. Ha külön olvassuk: nem hat. Jókai gondolatai beleolvadnak a mesébe: amazokkal együtt élvezzük emezt. Meséje zökkenőin ötletei segítenek át. Egy másik jelesünk, br. Eötvös regényeit nem olvassa közönségünk; elmélkedése, gondolata sok és súlyos, regénye nehéz az olvasónak. Eötvös gondolatait külön is élvezzük, Jókai csak bent a mesében hat velünk. Eötvös fáraszt, Jókai általuk teszi regényét kedvessé, érdekessé, hatásban maradandóvá. Bátran kimondhatjuk, hogy Jókai hatásának főoka elméssége, aranyos humora, mely regényeiben minduntalan megcsillan.

(Folyt. köv.)



— A

leleplezés

folyt le va

bor leleple

sora volt e

legnagyobb

eszméinek

látuk a sz

az egész or

mig nálun

szobor ala

jó Isten te

jelent Kö

őbb orszá

viselő társ

üdvözölte

getlenség

Dániel lel

halmon né

dor alispá

után a ha

vonult, ho

vözlése ut

nep Az ü

denütt rö

leleplezés

zottsági el

Károly a

mondta el

a lepel és

műve elő

tudvalevő

ódáját, m

Péter And

lom közse

ző vette a

sorrendbe

ségek a sz

között Sz

Válkovszk

és Kovács

és 48-as k

a kör eln

názium le

adott fill

koltak Sz

log tevé

dolatuk je

dötségeke

diszbed

—

hó 14-én

dés után

Szarvas l

elnöke ve

ipariskola

akarékpé

volt. Ald

községi t

szül, Szt

kelt egyb

f. hó 27-

községi h

el most

szabb ide

kért gyó

gyógykez

meghalt.

—

lékezetes

melynek

lősi ev.

A békés

idején ö

UJDONSÁGOK

— **A szeghalmi Kossuth szobor leleplezése.** Gyönyörű ünnepség keretében folyt le vasárnap a szeghalmi Kossuth szobor leleplezése. Felemelő, lelkes tüntetések sora volt a nap, a hazafias eszmék a haza legnagyobb fia, Kossuth Lajos örökké élő eszméinek dicsőségére. Valóban irigységgel láttuk a szép ünnepet, a mely egy napra az egész ország figyelmét Szeghalomra vonta, míg nálunk csak kamatoztatják a Kossuth szobor alapját képező pénz összeget — a jó Isten tudja meddig. Az ünnepélyen megjelent Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter főbb országos képviselő és magasrangú tisztviselő társaságában. A minisztert Gyomán üdvözölte Szalay József a békésmegyei függetlenségi párt elnöke. Dévaványán Szügyi Dániel lelkész üdvözölte az átutazókat. Szeghalmon pedig a pályaudvaron Ambrus Sándor alispán tartott üdvözlő beszédet, amely után a hatalmas menet a szobor előtti térre vonult, hol dr. Csánki Jenő főszolgabíró üdvözlése után megkezdődött a leleplezési ünnep. Az üdvözlésekre Kossuth Ferenc mindenütt rövid, szíves beszéddel válaszolt. A leleplezési ünnepet Péter András szoborbizottsági elnök nyitotta meg. Utána Fábry Károly a kerület országgyűlési képviselője mondta el ünnepi beszédét, mely után lehult a lepel és Horvai János s obrász sikerült műve előtűnt. Ezután Gyökössy Endre, ki tudvalevőleg szarvasi, szavalta el alkalmi ódáját, mire Kossuth Ferenc tartott beszédet. Péter András befejező szavai után Szeghalom község nevében Kovács Gyula főjegyző vette át a szobrot. Ezután a szoborra sorrendben helyezték a különböző küldöttségek a szebbnél-szebb koszorúkat. A többi között Szarvas község díszes koszorúját Váلكovszki Mihály bíró, Kollár Lajos jegyző, és Kovács János, — a szarvasi függetlenségi és 48-as kör koszorúját pedig Grimm Mór a kör elnöke helyezte el. A szarvasi főgimnázium lelkes ifjúsága is csináltatott összeadott filléreiből koszorút és tizen elzarándokoltak Szeghalomra — utjukat részben gyalog tevének meg. — hogy oda helyezték hódolatuk jelvényét a szoborra. Ezután a küldöttségeket fogadta Kossuth Ferenc, majd diszbeled fejezte be az ünnepséget.

— **Halálozás.** Id. Marsal János f. hó 14-én 73 éves korában, hosszas szenvedés után elhalt. A boldogult egyike volt Szarvas legrégebbi iparosainak. Hosszu ideig elnöke volt a timártársulatnak és a községi ipariskolai felügyelő-bizottságnak. A szarvasi akarékpénztár alapító és választmányi tagja volt. Áldás emlékére. — Trnovszky Márton községi tanítót súlyos csapás érte, ifju neje szül. Szlujka Anna, akivel ez év tavaszán kelt egybe. rövid, de súlyos szenvedés után f. hó 27-én d. e. 11 órakor elhunyt. — A község háza régi, ismert tisztviselőjét ragadta el most a halál. Koncz Elek, ki már hosszabb ideje betegeskedett és szabadságot is kért gyógyulása céljából, Baján, hova magát gyógykezeltetni ment, szeptember 21-én meghalt. Rokonai temették el Baján.

— **A tótkomlói pánszlávok.** Emlékezetes még az a szomorú eset, melynek hősei Hrdlicska Lajos tótkomlói ev. lelkész és Sztik Gyula tanító. A békési egyházmegye bírósága annak idején őket hivatalvesztésre ítélte több

szabálytalanság és különösen a magyar nemzet elleni izgatásaik miatt. Felebezésük folytán az egyházkerületi bíróság Scholtz Gusztáv püspök és Zsilinszky Mihály felügyelő elnöke alatt kiszállt Tótkomlóra és szeptember 23-án egész nap tárgyalta a nagy port vert ügyet, mely tárgyaláson a vádhatóságot dr. Haviár Gyula szarvasi ügyvéd képviselte. Esti 6 órakor hirdette ki az ítéletet a törvényozék, a mely nem látta beigazolvá a magyarság elleni izgatást, hanem több szabálytalanság miatt Hrdlicska lelkészt 200, Sztik tanítót 100 korona pénzbüntetésre ítélte és mindkettőt elmarasztalta az összes perköltségek megfizetésére.

— **Adományozás.** Komár György a szarvasi ág. ev. egyházközség ó-templomának körülkerítésére 600 koronát adományozott s a templom oltára renoválásának költségeit is vállalta.

— **A Leányegyesület** t. tagjait értesítjük, hogy október másodikától hetenkint szerdán délután kettőtől háromig lesz a könyvkiosztás. A könyvtárosok.

— **Ujoncbál.** A szarvasi besorozott gazda ifjúság tegnap este az Árpád szállóban sikerült bálát rendezett.

— **Tanítóválasztás.** A kondorosi ev. egyház vasárnap választott tanítót ujonnan épült külterki iskolájába. A 3 jelölt közül Dauda József szarvasi illetőségű okleveles tanító lett megválasztva.

— **Községi választások.** A községi V. és VII. kerületben szeptember 25-én folytak le a képviselőtestületi választások. A választás iránt a nép, mely most a kukoricatöréssel van elfoglalva és a rövid időre kitűzött választásról talán nem is szerzett tudomást, nagyon csekély érdeklődést mutatott. Az V. kerületben összesen 52 a VII. kerületben pedig 62 szavazó jelent meg. A választás eredménye az V. kerületben rendes tag: id. Melis Mátyás, póttagok: Frankó Pál és Medvegny Pál, a VII. kerületben rendes tag: Gerhát György, póttagok: Boros Pál és Ribárszky Pál.

— **Békésvármegye közkörházának jelentése.** Vaskos kötetet hozott a posta szerkesztőségünkhöz: 115 oldalon számol be dr. Berkes Sándor kórházi igazgató a megyei közkörház 1906. évi áldásos működéséről, mely évi jelentés adatai csak megerősítik azt a bizalmat, a mely a közkörház vezető sége iránt megnyilatkozik. A jelentés úgy a kórház beléletéről, mint annak minden irányu működéséről pontos, részletes adatokat tartalmaz. Nehány számot kiragadunk a tömegeből: az 1906 évben 5097 beteget volt a kórháznak, köztük 125 szarvasi. A legtöbb beteg a sebészeti osztályon ápolgatott, a mely Kacvinszky János dr. vezetése alatt áll, ki mint operateur már is

országos hirt szerzett magának. Meg is érdemli ezt, mert hisz 1256 súlyos műtéttől, a melyt az 1906 évben végezett a sebészeti osztály, összesen csak 38 végződött halállal. Egyébként is a halálozási arány nagyon kedvező; az összes osztályok betegek közül a múlt évben 247 egyén halt meg.

— **Kéménytűz.** Kedden este az Árpád szállóban az egyik kémény kigyulladt. A tüzet hamarosan eloltották, de az emellett könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget okozhatott volna, mert a színházban is elkiálltatták, hogy tűz van, mire a közönség ijedten menekülni akart, a mi a szűk kijárókon a tolongásban nagy bajt okozhatott volna. Nehány higgadtabb jelenlő megnyugtatósa mégis lecsillapította a közönséget, a mely azután nyugodtan nézte végig az előadást.

— **Uj választmányi tag.** A Szarvasi Takarékpénztár igazgatósága f. hó 21-én tartott ülésén a választmányba az elhunyt Marsal János helyébe dr. Dancs Szilárd ügyvédet választotta meg.

— **Öngyilkosság.** Horváth Bálint 19 éves csáki lakos, ki pár évvel ezelőtt már követett el öngyilkossági kísérletet, az elmúlt vasárnap végérvényesen megvált az élettől. Egy istrággal felkötötte magát az istálló mestergerendájára s mire ráakadtak már halott volt.

— **Kutbafut kisleány.** Borzalmas szerencsétlenség történt e hó 12-én éjjel Gerendáson, Apponyi Albert gróf birtokán Krajcsó Mária 12 éves kisleány vizet akart meríteni a kutból, miközben elvesztette egyensúlyát és a mélységbe zuhant. Reggel halva találták.

— **Tótkomlós község,** a mint a tanfelügyelő jelentéséből kitűnik, annyira ellene van a magyarosodásnak, hogy az uj. magyar nyelvű állami iskola felépítése alól is ki szeretne bujni. Tótkomlós község képviselőtestülete ugyanis még 1903 évben egy uj, 6 osztályu állami iskolának felépítését határozta el. Ez a határozat törvényhatósági jóváhagyást is nyert. Mikor a terv és költségvetés már elkészült, a tótkomlósiak időközben meggondolták a dolgot s csak, hogy kitérjenek az építés kötelezettsége alól, 50.000 korona építési segélyt kértek a minisztertől. Ezt a kérést természetesen visszautasította a miniszter s figyelmeztette a községet, hogy tegyen eleget jóváhagyott képviselőtestületi határozatának, különben a közigazgatási bizottság utján fog a község ellen eljárni. Erről a miniszteri határozatról ezelőtt 60 nappal értesítette Mikler tanfelügyelő a községet, a mely még mindig nem tett eleget kötelezettségének. Épp ezért Mikler Sándor javaslatának elfogadásával a közigazgatási bizottság felhívja a községet, hogy az iskola felépítésére árlejtést hirdessen és pedig oly feltételek mellett, hogy az

uj iskolát a jövő tanévben már megnyithassák. Kötelezi a bizottság a községet is, hogy az előkészületi munkálatokról október hó 30-ig terjessze be jelentését, különben birtokon kívül érvényre juttatja és végrehajtja a határozatot.

— **Halestély.** A közönség kellemes szórakoztatására törekvő Garai Testvérek kedden halestélyt rendeznek az Árpád éttermében. Mondanunk sem kell, hogy a megjelenőknek részük lesz abban a figyelmes kiszolgálásban, mit a Garai Testvéreknél mindenkor tapasztaltunk. Itt említjük meg, hogy az „Arad és Vidéke”, a legtekintélyesebb vidéki napilap igazán magasztaló dicsérettel emlékszik meg a Garai Testvérek szállodájáról, vendéglőjéről és kávéházáról, melyeket mintaszerűnek mond. Valóban örvendenünk kell, hogy derék vendéglőseink messze vidékre elható jó híre ily kitünő módon nyert elismerést.

— **Meglopott ügyvéd.** Hossznapkor dr. Fáy Samu csabai ügyvéd lakásáról két facér iparossegéd egy felöltőt és egy ezüst fogantyus botot ellopott. A tolvajokot a csabai rendőrség megkeresésére még aznap délután elfogták Gyulán pintér Zoltán és Preisz Sándor „tarne reisenderek” személyében. Visszahozták őket Csabára, ahol a járásbíró már pénteken el iseitelte mindkettőt lopás vétségeért 3-3 napi fogházra. Ime az igazságszolgáltatás gyorsasága.

— **Határkiigazítási Jászkun- és Békésmegye között.** Hétfőn folyt le az az eljárás, melylyel a Jásznagykunszolonok- és Békésmegye megyéje elvonuló Holt-Körös mederben állapították meg a vitás határvonalat a két vármegye között. Vármegyénket dr. Daimel Sándor főjegyző és János József, Jászkunszolonokot Kúry Albert főjegyző és Czappán József mérnök, Mezőtúrt dr. Spett Ernő polgármester és Csillag Emil mérnök, Endrőd községet pedig az a bíró és Viskovits Ignác főjegyző képviselték az eljárás, amelyet Daimel Sándor vezetett. Miután a kiigazítás ellen kifogás nem tétetett, a bizottság kiüzte a határjelző karókat és így a törvényhatósági közgyűlés legközelebb már hitelesítő záradékkal láthatja el a kiküldött munkáját.

— **Az őszi vármegyei közgyűlés** egyik legfontosabb tárgya az 1907 évi költségvetés egybeállítása iránt az összes kész költségvetés tárgyalása céljából most terjesztett be az állandó választmányhoz. A vármegye alispánja a költségelőirányzat tárgyalására az állandó választmányt folyó hó 27-én délelőtt 9 órára egybehívta. Az őszi rendes közgyűlés különben október hó második felében fog megtartatni.

— **A vármegye központi választmányának** megbízatása a f. év végével lejárván, a belügyminiszter felhívta a vármegye közönségét, hogy a választmány újból való megalakítása iránt tegye meg a lépéseket. A központi választmány tagjait a vármegye törvényhatósági tagjait a vármegye törvényhatósági bizottsága december havi rendes közgyűlésén fogja választani.

— **Beküldetett.** Tekintetes Szerkesztő Ur! A Szarvasi Lapok 38-ik számában megjelent „az is baj, ha van az is baj, ha ni es” című cikket a szerző megbízása folytán én adtam át a Szerkesztő urnak közlés végett. Mivel pedig az átadáskor nem jelentettem ki, hogy e cikk szerzője nem én vagyok, azt Szerkesztő ur az én nevem alatt közölte. — Az igazság érdekében kötelességemnek tartom annak kijelentését, hogy a jelzett cikket nem én írtam és kérem ennek lapjában közzétételét tisztelettel Kollár Lajos.

— **Gyilkossági kísérlet.** Kiss Ernő mezőberényi illetőségű fiatal ember, a kin már régtől fogva az elmebaj szimptomái mutatkoztak, az elmúlt héten megtámadta édes anyját, amiért az munkára serkentette a dologkerülő fiút. Kiss Ernő előbb kést dobott anyja felé, de nem találván, örvongésében egy harabélyllyal is utána lőtt a menekülő öreg asszonynak, akiben — esodálatosképpen — ekkor sem esett kár. Az asszony sikoltozására és a puskalövés zajára összefotott szomszédok hamarosan lefűltek a dühöngő fiatal, kit a csendőrök a békéscsabai járásbíróhoz fogházába kísérték hol megfigyelik elmebeli állapotát

— **A gyulai közös-konyha.** Gyulán a közös konyha felállítása tárgyában Perszina Alfréd államépítészeti főnök elnöklése mellett kedden délután népes értekezlet volt. Az értekezlet kimondotta, hogy az általános drágasági viszonyokra való tekintettel a közös konyha felállítását szükségesnek tartja s a további teendők előkészítésére egy hetes bizottságot küldött ki. A bizottság tagjai: Nagy Kálmán járásbíró Horthy Béla, Nagy Jenő, Vadas József dr. Lovich Ödön, Scherer Benedek és Perszina Alfréd elnök. A közös-konyha létjogosultságát misem bizonyítja jobban, mint az, hogy már eddig is 81 család írta alá a kibocsájtott ivett s remény van rá, hogy ez a szám 150-re nő. A konyha felállításának kérdésében még az elhelyezés sem okoz gondot, mert erre a célra a kaszinó konyha-helyiségeit akárják kibérelni.

— **A „Budapest” jubileumi diszalbuma.** Magyarország legelterjedtebb és legolcsóbb politikai napilapja a „Budapest” amely a többségben levő függetlenségi 48-as párt hivatalos lapja, nagy és ritka jubileum előtt áll. November 15-én lesz éppen harminc esztendeje annak, hogy a „Budapest” nemzeti és kulturális nagy hivatásának útján megindult. 1877. november 15-én jelent meg a „Budapest” első száma és e naptól fogva szakadatlanul egy cél, egy eszme, egy törekvés szolgálatában áll, a mely cél eszme és törekvés: Magyarország önállósága és függetlensége. Méltán jubilál a „Budapest”,

melyet a halhatatlan nagy Kossuth Lajos annak idején elvei egyetlen hű letéteményesének vallott, fia pedig, aki a nemzetnek ma vezére és büszkesége hazatérte óta politikájában irányított. A „Budapest” jubileumi ünnepét olvasói előtt az által is emlékeztetéssé és kedvessé fogja tenni, hogy olyan karácsonyi ajándékot ad előfizetőinek, amely páratlanul áll a magyar sajtóban. Ez a „Budapest” jubileumi diszalbuma lesz mely „Harminc év” címmel művészi diszkötésben, 20 iven, képen és szövegben mondja el a lap harminc éves történetét, Irni fognak abba politikai, társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a „Budapest” volt és jelenlegi munkatársai úgy, hogy az szelemi tartalmával és remek illusztrációval is minden eddig megjelent hasonló munkát messze felül fog mulni. A könyv minden háznak disze lesz és bolla áru husz koroná, A jubileumi albumot ujjnnan belépő előfizetők is megkapják, ha most legalább egy negyedevre 6 koronával előfizetnek. A „Budapest” előfizetési árai: Egész évre 24 — K., fél évre 12 — K., negyed évre 6. — K., egy óra 2 — K., Mutatványszámokat kívánatra küld a „Budapest” kiadóhivatala Budapesten, IV, Sarkantyus-utca 3.

— **Hazafias cselekedet** mával s egyuttal a maga jól felfogott érdekét is szolgálja az, aki a jó magyar gyártmányt a külföldinek fölébe helyezi. Hazánkban mindenféle impertált fogkrém van elterjedve, de diadalmasan szoritja most e téren vissza a külföldet egy minden tekintetben bevált magyar készítmény: a Brázay-féle Kalogén sósborszesz fogkrém, amely a fogakat széppé és éppé, a száját tisztává és illatossá teszi. A Kalogén-t gyönyörű tubusokban árulják s aki egyszer próbát tett vele, urak, hölgyek, egyaránt hívek maradnak hozzá.

— **A glóbusz tisztító-kivonat.** A legjobb szer mindennemű fém tisztítására, mint arany, ezüst, nikkel érc, réz stb. Gyorsan és minden fáradság nélkül idéz elő szép sokáig tartó fényt. Nincs benne semmi kártékony alkatrész, nem piszkít mint más tisztító-pomádé és minden folyékony tisztítószernél is sokkal jobb mert alaposabban tisztít, mint amaz; kiadósabb a használatban és a mellett olcsóbb.

Színház.

Szombaton és vasárnap a Vig özeveg harmadszor és negyedszer került színe, a melyben egyszersmind az

operette
ségüktől
volt, min
már rész
változáss
Mezei Ma
Rossillon
Szabó Jó
mindkét

Arad
virágvasá
szintársul
felejlhet
Dr. Fark
Margit
aratott. E
desen, ug

Hétfő
kovics M
mekelt. J
jellemfest
bemutatás
a színész
nők sorá
vonás ne
gyon sz
Andornak
repében
est sikeré
nem volt
zéketlen
násban te

Ibsen
jezte be a
hátborzón
gondoloto
jait feltorg
val a ren
dráma ol
a mely a
sába tett
Oswald
nyújtott,
hogy egész
cséretével
den szavá

— a szo
nem Köny
hanem m
az a réme
tos megs
betegségét
majd két
napvilág
a milyen
— az él
alkothat.

rult ember
a megdöb
a mely n
mely arra
legördülte
lanul ült
játék volt
lefolyt sze
ki a falren
kesedés.

operette személyzet bucsuzott közönségünkötől. A szereposztás ugyanaz volt, mint az első előadáson, melyről már részletesen megemlékeztünk azon változással, hogy Valencienne szerepét Mezei Margit adta mindkét estén, míg Rossillon szerepében szombat este B. Szabó József lépett fel. Az előadás mindkét este kitűnő volt.

Aradi Aranka, ki mint halljuk, virágvasárnap Kassára megy, így e színtársulattal nem jön többé Szarvasra, felejthetetlen szép estét szerzett, miben Dr. Farkas segítségére volt. Mezei Margit is várakozáson felüli sikert aratott. B. Szabó olyan volt mint rendesen, úgy hangban, mint játékban jó.

Hétfőn a Tolvaj színműben Markovics Margit Voy-inné szerepében remekelt. Játéka valóban művészi volt, a jellemfestésnek, a lelki küzdelem külső bemutatásának az a művészete, amely a színésznőt felemeli az igazi művésznők sorába. Különösen a második felvonás nehéz jeleneteiben tűnt ki. Nagyon szép sikere volt még Szigethy Andornak, ki Lagardes Fernand szerepében lényegesen hozzá járult az est sikeréhez. Fodor Oszkárnak már nem volt jó estéje, nagyon hideg, érzéketlen volt; — a harmadik felvonásban teljesen elejtette szerepét.

Ibsen drámája a Kisértetek fejezte be az előadások sorát. A komor, háborzongató, hatalmas világot rengető gondolatokkal, a társadalmi élet alapjait feltorgató eszmékkel teli, egy szóval a rendes Ibsen stílusban megírt dráma olyan előadásban került színre, amely azt valóságos ünnepi előadásába tette. Könyves Jenő Alving Oswald szerepében olyan alakítást nyújtott, amely méltó volna arra, hogy egész hasábokat írának tele dicséretével. Minden mozdulatában, minden szavában ott volt a dráma hőse, — a szomorú Ibsen féle hős: — nem Könyves Jenőt láttuk a színpadon, hanem mintha megelevenedett volna az a rémes betegségével küzdő, a biztos megsemmisülést váró és remegő, betegségében önző és szeszélyes, — majd kétségbeesésben is az élet a napvilág után sóvárgó szegény ember, a milyen embert csak Ibsen és talán — az élet, a nyomorult emberi élet alkothat. Könyves Jenő ezt a nyomorult emberi alakot a verismuszak azzal a megdöbbentő hatalmával mutatta be, amely megdermeszti a lelket és amely arra készítetett, hogy a függöny legördülte után pár percig mozdulatlanul ültünk mintegy kételkedve, hogy játék volt e nagy valóság, a mi most lefolyt szemünk előtt. Csak azután tör ki a falrengető taps, a hatalmas lelkesedés. Az igazi művészet tisztelői

szép koszorúval is meglepték Könyves Jenőt. — A többi szereplők közül Szász Anna méltó partnere volt. Az anyát, a hön szerető anyát, ki gyermekéért tultenni magát minden igazán szépen rajzolta: különösen a befejező jelenetet, midőn a mérget felkapja, majd borzadva dobja tovább a közvetlenség hatásával játszott. A kisebb szerepekben Bogyó Zsigmond és Farkas Béla tűnt ki, míg Markovics Margit alakítása nem tüntette ki eléggé az önző, szívtelen leányt, a milyenek Ibsen Reginát rajzolja.

Ezzel befejezést nyert a színi szezon. Kiürült a deszkapalota, eloltották az acetylént, kihalt a népes udvar is — „átveszi a tücsök csendes birodalmát”. Bucsut mondtunk a színtársulatnak. Bucsut mondtunk mi is — és hisszük, hogy a távozó társulat is — azon tudatban, hogy a színi szezon mindnyájunk medelégedésére folyt le. Bucsut mondtunk azzal, hogy a lefolyt szezonban a színtársulat igazi művészettel, valóságos műveltségben részesített. És bucsut mondtunk a társulat is azzal, hogy a szarvasi közönség méltó pártolásban részesítette művészetüket, mert örömmel mondhatjuk, hogy a lefolyt színházi idényben közönségünk évek óta nem tapasztalt műpártolást tanusított. Évek óta nem tapasztaltuk azt az élénk, szeretetteljes érdeklődést a színház iránt, amelyet felkölteni ez idén Dr. Farkas Ferenc társulatának sikerült.

Épen ezért szívesen mondunk a távozó színtársulatnak Isten hozzádot, — és még szívesebben kiáltjuk utána azt, hogy: a viszontlátásra!



A Szarvasi Leányegyesület előadó gyűlése.

Nincs kedvesebb látvány az első fecskénél. Midőn a tiszta, átlátszó kék levegőben, az enyhe tavaszi szellő szárnyán először jelenik meg a villás farku madárka íveket írván le röptével a ragyogó napsugárban, örömteljes csicsérgéssel üdvözlí régi fészket, régi jó ismerőseit. Olyan gyönyör nézni a kedves kis madarat a tavasznak, a nyárnak első hirmondóját. Szívvel üdvözöljük őt és nem gondolunk egy percre sem, hogy a nyár melynek hirmondóját látjuk, talán nyomasztó meleg lesz, a nyárral együtt megjön a por is, a mely tönkre teszi minden mulatságunkat. Az első fecskével csak az örömet látjuk bevonulni.

Ilyen kellemes érzéssel üdvözöltük vasárnap az őszi és téli hangverseny szezon első fecskéjét a Szarvasi Leányegyesület első előadó gyűlését. Jó kedvvel néztük a régi, kedves helyiséget, — vidáman üdvözöltük a megjelent régi kedves közönséget. A sűrű sorokban színes kalapok sokasága, a bluzok és ruhák tömege, a piros fehér arcok, ragyogó szemek mind-mind régi kedves ismerősként tünnek fel, a melyek viszontlátása örömmel tölt el és nem gondoltunk egy percre sem arra, hogy a kedves őszi szórakozásokkal együtt talán sok nyomasztó unalom vonul be, hogy a kedves szórakozásokkal együtt talán bevonul azon hangversenyek és előadások sora is, melyeken bizony a halgatóság sokszor irigylendő állapotnak tekinti a süket némaságot.

A Leányegyesület vasárnap olyan szép programmal indította meg előadó gyűléseinek sorozatát, amely nem szorult a leirt kedvező hangulatra, hanem sikert aratott volna a „legszezonrégibb” hangulatban is. Ugy az egyes számok összeállítása, mint a szereplők egyénisége előre biztosította a tetszést, amely még is nyilatkozott minden egyes szám után kitörő tapsban és éljenzésben.

Hogy az egyes szereplőket is megemléstük, hát elmondjuk, hogy először dr. Nemes Béla Jókairól tartott felolvasást az ő ismert kedves szórakoztató modorában, amely élvezetessé tette alapos tanulmányát, melyet lapunk tárcarovatában közölni van szerencsénk az előadó jóvoltából. — Utána Haviár Ilonka néhány szép magyar dal eléneklésével ragadta el a közönséget, melyekhez a kíséretet Saskó Samu zongora játéka szolgáltatta. — Delhányi Vilma üde, lelkes hangon szavalta el teljes sikerrel Ábrányi Emil „Hazádnak rendületlenül” című költeményét, ezt Placskó Lajosnak Kristóffy Jolán zongorájával kísért csellójátéka követte; játéku precíz szépsége igazán túlhaladta azon mértéket, amit ilyen kis előadásokon mint maximális óhajt fellálithatunk. Végül Könyves Jenő, az itt időzőt színtársulat művésze Wildenbruch „Boszorkány dala” című költeményét szavalta el, mint mondá, a sablontól eltérő módon, a mi abban állott, hogy a költeményt nem annyira szavalta, mint felolvasta. A kik ismerik Könyvest, azok előtt felesleges mondani, hogy felolvasása nagyon szépen sikerült.

Ezzel zárult az évezetes műsor és ezzel zárhatnánk a referátát is, ha nem értesültünk a Leányegyesület vezetősége megérdemli, hogy nobilis el-

járását e helyen is külön elismeréssel említsük meg. Ez pedig azon ténye, hogy Könyves Jenőt a Leányegyesületben tartott előadása emlékéül szép ezüst tárcával lepte meg. Igen dicsérendő ez a kedves figyelem, a melyben Könyvest, ki dijtalanul, szivességből lépett fel, ilyenképen részesítette az Egyesület; igen dicsérendő különösen azért, mert sajnos tapasztalataink vannak a múltból, hogy más egyesületeink gyakran elmulasztották a figyelmességnek még kisebb mérvben gyakorlását is.

Referens.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Béla.**
Laptulajdonos: **Dr. Haviár Gyula.**
Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

Piaci árak.

Péntek, szept. 27-én.

O buza (métermázsája)	Fr	kr
Piros buza ó	10	85
Piros buza uj	10	00
Mercantil buza uj	10	80
Sárgás buza	9	75
Árpa uj	7	10
Zab	7	00
Csőves kukorica	3	00
Morzolt kukorica ó	6	00
Repece	—	—
Köles uj	4	90
Lucernamag	50	00
Hizott sertés (kilója)	—	46

Nyilt-tér.

Meleg köszönetünket

ez uton fejezzük ki mindazon jó ismerőseinknek, kik bennünket szeretett jó gyermekünknek, Oláh Sándorkának elhunyt alkalmából fájdalmas napjainkban vigasztaló soraikkal megtiszteltek; nem különben a gimnáziumi tanuló ifjúságnak is, a mely kegyeletes érzésének koszoruk küldésével adott kifejezést a gyászeset alkalmából.

Szarvas, 1907 szept. 27.

OLÁH MIKLÓS ÉS NEJE.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓBORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★



Ügyes szerkezetű

Vas eszterga

teljes felszereléssel, használt gyalupad és faeszterga jutányos áron eladó, Venni szándékozók **BENKA GYULÁ-NÁL** tudakozódjanak.



Kiadó lakás.

Dr. Ponyiczky Elek orvosnál Szarvason I. ker. Belicei-ut 7. szám alatt 3 szobás kertre nyíló udvari lakás megfelelő mellékhelyiségekkel szeptember 29-től kezdve több évre

kiadó.

Bővebb tájékozást nyújt a kidóhiv.



ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY TÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**, ügyezintén **maréngépek** (tű- és szedőgépek) (sz. sz. sz.)
vontatási és szántási célekre (a mozdony után akasztott egy ölet fogó ekével).

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

Föld eladás és bérbeadás.

Orosháza község tulajdonát képező gyulamezei és kisszénási gróf Károlyi féle birtokból még eladatlan részek előnyös feltételek mellett eladók, esetleg haszonbérbe kiadók.

A részletes feltételek megtudhatók az előjárásnál.

Orosháza, 1907. szeptember hó 17-én.

Torkos Kálmán, főjegyző.

Jankó Ferenc, bíró.





Hirdetmény.

Ózv. *Tajber Gusztávné* 5000 négyszögönyi macó-úgi szőlőföldje parcellázásával és eladásával megbízott venni szándékozók jegyzések megtétele s a feltételek tudomásul vétele végett irodámban keressenek fel. 1

Dr. Salacz Aladár ügyvéd



ÓH JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés és rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboz 1 és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„Nádor“ gyógyszer-tár
Budapest, VI., Váci-körút 17.

ÉLJEN!



Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított!

Kapható Szarvason: Papp Ernő
Burger Frigyes
Bugyis Andor gyógyszer-tárakban
Trstyánszky Károly és neje.

1-26

A Pesti Napló új karácsonyi ajándéka.

A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar gónius javakínosainak gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen díszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi eseményszámba ment a magyar könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékol adja az előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az 1907. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló díszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítására fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötetje különbözött volt az előzőnél, pedig az előző kötetek is egytől-egyig remek díszművek voltak. —

A Pesti Napló idei ajándék-könyve

PETŐFI ALBUM

Javairók fogják megírni a könyv fejezeteit. Tudósok és költők, esztétikusok és szépirók alkdtják meg bennük Petőfi képét. S a képzőművészet remekelve ábrázolja benne a nagy költő emlékét. Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a szokosodrosító művészet egész sor több-szinnyomású képen fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. A könyv bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bizzák.

Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomású képen fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bizzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is.

Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve, a ki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél-és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módokra vonatkozólag a

Pesti Napló kiadóhivatala Budapest, Andrásy-ut 27. szám.

Előfizetési ár: Egy évre 28 k., félévre 14 k., negyedévre 7 k., egy hóra 2 k. 40 fillér.

Mutatvány számot szívesen küldünk.

A legjobb fémisztítószert

Kérjen csak **Globusz** fémisztító kivonatot



... mert sok rossz utánzás történik.

Egyedül gyáros: Fritz Schulz, Lipse, Boen



TÖRLEY

TALISMAN

... KÖNYVNYOMDA ...
.. KÖNYVKÖTÉSZET ..

!!FIGYELEM!!

Van szerencsém a t. vevőközönség szives tudomására hozni, hogy 27 év óta fennálló

KÖNYVNYOMDÁMAT,

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSEMET

a modern kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZEZETTEL

— nagyobbítottam. —

Ugy könyvnyomdamban, könyvkötészetemben, valamint könyv- és papirkereskedésemben a gyors és pontos kiszolgálásról b. megrendelőimet és vevőimet — előre is biztosíthatom. —

— Kiváló tisztelettel —

SÁMUEL ADOLF.

... KÖNYVNYOMDA ...
.. KÖNYVKÖTÉSZET ..

KÖNYV- ÉS PAPIR-
.. KERESKEDÉS ..

KÖNYV- ÉS PAPIR-
.. KERESKEDÉS ..

Kossuth-ter...
Kéziratok

Állj...
csengő z...
lárma! D...
Emlékezz...
emlékezz...
Ötve...
azóta, h...
parancsra...
esőbb fia...
kötele és...
golyója...
magyar s...
sóhajtásá...
közben h...
trombiták...
unser ka...
Ötve...
minden n...
ladó teter...
ég. A mé...
a szabads...
akkor ha...
azóta igy...
igyekezne...
nek felejt...

Irta és a...
ülésén fel...

Itt eg...
Tallérossy...
„Kele...
tem ipam...
vedet, tati...
rintot. —
kám, de ni...
el casinoba...
azonal are...
na nekem...
nem, mié...
csakhogy...
casinoba, m...
mingyart p...
mongya ne